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Móricz Zsigmondi, a kitűnő ma­
gyar regényíró a szeptember 5-ére 
virradó éjszaka 2 órakor a Her- 
czog-klinikán több napig tartó be­
tegség, illetve eszméletlenség után 
elhunyt. Valószínűleg hétfőn te­
metik.

Hatvanhárom éves korában, robusztus 
munkabírása teljében, még mindig ter­
vekkel tele s alkotásait szakadatlanul 
ontva: váratlanul meghalt Móricz Zsig- 
mond. Művei és szellemi egyénisége 
most már személyétől függetlenül az 
egyetemes magyar irodalomé. Élete és 
„összes művei“ befejezést nyertek. Pedig 
ő: még lázasan, a maga nem egyszer ko- 
losszusi erőinek erőszakával szeretett 
volna kutatni és alkotni tovább.

Életének és eszményeinek útját 5 maga 
vágta, — gondolataira ő maga jött rá. 
Hosszú volt a tiszaháti barkácsoló pa­
raszt-mesterember fiának útja az ódon 
kis Csécstől a fővárosig s egy irodalmi, 
hovatovább társadalomszemléleti irány 
vezéri rangjáig. Mindezt azonban alko­
tásokkal verekedte ki magának Móricz 
Zsigmond.

1879-ben született Csécsen. „Csécsen 
egy utca folyik végig — írja élete regé­
nyében szülőfalujáról — mint Buda és 
Pest között egy Duna. Az ut két partján
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husz-harminc házhely, úgy összepréselve, 
hogy szoronganak, mint a lovak a ménes­
ben. Ott a nagy puszta, a végtelen mező, 
a lovak összebújnak, félve és egymást 
melengetve, mint a jobbágyok, hogy lé- 
lekzeni sincs módjuk egymás nélkül.“ 
Ebből a törpe tiszaháti faluból jött, haj­
dani jobbágyok és kurtanemesek ivadéka, 
— az életlehetőségekben és ambíciókban 
emelkedő parasztságé és „a magasból alá­
ereszkedő“ nemeseké. Anyja családja 
protestáns papi család, a tiszántúli és a 
partiumot áthálózó, sőt Erdélybe is bele­
fonódó családi múlttal és sorssal az or­
szágrész protestáns kollégiumaihoz fűződő 
kapcsolatokkal és hagyományokkal. Innét 
Móricz Zsigmond erős protestantizmusa, 
amely — ha nem is akart más szellemi 
égtájak felé ellenségesen kiéleződni, de 
öröklött ösztönök, gyermekkori és ifjú­
kori kiirthatatlan benyomások alapján 
önkénytelenül is egynek látta és tudta a 
magyarságot és a protestantizmust. Már 
felül volt öt vénén Móricz Zsigmond, ami­
kor először tett nagyobb utat dunántul, 
s amint ezt meg is irta,^ elbámulva látta, 
hogy Magyarországon ősi katolikus és ősi 
magyar parasztság is van. ö  addig csak 
a tiszántúlit ismerte és élte, s az ő 
temperamentumukat és indulataikat fe­
jezte ki.

Mint családja anyai ágának lelkészősei, 
ő is a debreceni kollégiumot végezte el,

ott lett teológus, — még mint iro is olyan­
nak ábrázolta a kollégiumot, amilyennek 
mint kisdiák látta: szorongatóan óriási­
nak, elveszejtően nagynak. Itt lett teoló­
gus is, itt kezdett Írni, innét indult hu­
szadik és harmincadik életéve között oly 
hányatott életútjára. Azzal, amit irt, nem 
voltak kezdeti sikerei. Már majdnem 
harmincéves volt, amikor novellája, a 
Nyugatban megjelent halhatatlan „Hét 
krajcár“ megnyitotta előtte a sikerek és 
elismerés útját.

Míg mások számára az irodalom kizá­
rólagosan magasabb társadalmi osztályok 
ábrázolását jelentette mint ábrázolás le­
hetőséget: Móricz Zsigmond a paraszt­
ságról kívánt írni. Még pedig saját né­
péről, a tiszántúliról. Az, amit róla írt, 
úgy hatott, mint valami nyugtalanító 
felfedezés. És sok ellentmondást is vál-r 
tott ki. Most, hogy életműve lezárul, 
mindaz, amit alkotott, teljesen tárgyila­
gos vizsgálódás mérlegeire kerülhet, hig­
gadtan meg lehet írni, hogy egy rész- j 
ben öntudatlan, részben adaptált natu-' 
ralizmus által sugallt szemléletét u j - . 
jongva fogadta korának politikai és vi- r 
lágszemléleti radikalizmusa, nemcsak a 
Nyugat, hanem a Huszadik Század, sőt a 
Galilei Kör és a szociáldemokrácia köré 
gyűlt tábor, az ő szemléletük viszont 
nem egy tekintetben visszahatott azután 
magára Móricz Zsigmondra is. Fejlődé­
sének mindenesetre legérzékenyebb és 
legválságosabb periódusa volt ez, s en­
nek alkotásai a legproblematikusabb 
értékűek. Talán leginkább a Sáraranyra j

ienet ezt mondani, ¿melynek paraszt 
hőse, Túri Dani valami mitikus hős ere­
jével próbál utat tömi a parasztságnak, 
saját egyéniségét, meggazdagodási vá­
gyát, szerelmi — vagy talán szexuális - -  
becsvágyait kiélni, belefullad a falusi 
sárba, de bele is kell fulladnia, mert: Mi 
az élet? Sár! És mi az ember? Arany a 
sárban!“ Környezethatások, osztályszem­
léleti radikalizmus és predesztinációs hit 
olvadnak össze eggyé Móricz Zsigmond- 
nak ebben a regényében, amelyet azon­
ban még széppé tett az ifjúság lázadása, 
a tehetségnek valósággal olvasztói hő­
foka, azonkívül még valami más is. Míg 
környezetének radikalizmusában a ma­
gyarság iránti szemlélet hideg, doktrinér 
valami volt, addig Móricz Zsigmond for- 
róan, szenvedelmesen szerette a magyar­
ságot, — s ez az erőstüzü szenvedélyes 
szerelem, noha ő ,a magyarságot sokáig, 
sőt majdnem mindvégig annak csak egy 
részében ismerte, látta, a magyarságot 
mindenesetre azzal azonosította, mégis ez a 
szerelem: képessé tette a magyarság tá- 
gabban értelmezett köreinek átélésére, s 
ezzel telt művészi alkotásokra.

£ls3 perfo2his5naR IezSruISsSf Jeleni® 
tiszta remekműve a „Légy jó mindhalá­
lig!“; ez gyermekkorának regénye, a deb­
receni kollégium regénye, ebben mintegy, 
mérlegre teszi önmagát, a szelleme nyila- 
dozásakor kapott élményeket. Ám még­
sem testetlen „Bildungsroman“ ez, papi-* 
rosból való hőssel, hanem éppen hősének 
ábrázolása teszi remekművé, a kis Nyilas 
Misi, aki valóban gyermek és valóban



napban két-három nagyobb elbeszélst, s  
szinte naponkint karcolatokat, riportokat, 
cikkeket, s ha kell, tanulmányokat. Ezen 
munkáj a közben akkor "Írja " folytatásról 
folytatásra az E r d é l y  Trilógia második és 
harmadik kötetét és kenné- a XVII. szá­
zadi magyar élet páratlan körképét, a 
fejedelmi udvartól a pusztai kanászok és 
szilaj pásztorok életéig. Ugyanakkor uj 
területek tárulnak fel élm ényvilága és 
képzelete előtt. Egész sor budapesti re­
gény. Megirja a „Légy jó mindhalálig14 
folytatását is.

A harmincas évek közepétől kezdve 
észrevehető volt az a törekvése, hogy 
végleges eredményeit szűrje le  életmű­
nek, tapasztalatainak, s éppen az általa 
elinditott népies irány eredményeit. Út­
mutatója is akar lenni a körébe gyűlt 
Íróknak. Folyóiratot indit, amelyet éve­
ken át nem egyszer ő maga ir tele, s ő 
maga is ad ki. Tábort érezve maga körül, 
kész mint vezér, harcokra is vezetni őket, 
A gyönyörű és rettenetes „Árvácská’j-ban 
egy falura adott lelenckislány sorsa körű- 

szinte lángoló vádiratként az al­
földi szikparasztságának sivár, kegyetle­
nül kemény lelkét és egyéniségét. A  
„Rózsa Sándor“-ban egy elképzelt népi 
politikai szem lélet számára keres elkép­
zelt őst és hőst. Végül érdekelte még a 
spiritizmus is. Azonkívül sokkal jobban 
szerette volna ismerni és megélni a  
Dunántúlt is.

D e a végső összegezés nem adatott meg 
neki. Már tavaly átesett egy súlyos beteg­
ségen, s ez évben tavasszal érte először 
agyvérzés, most másodszor, s ebből már 
nem tért magához. Öntudatlanul halt meg. 
A betegségét megelőző napig dolgozott, 
mert tudott és szeretett dolgozni. Életének 
művét, a részletek külső és belső arányta­
lanságai s a gondolatsorok, mindenek­
előtt, szubjektív volta m ellett is m egfogja  
őrizni az a hő szenvedelem, lángolás és 
akarat, am ellyel annyira szerette a ma­
gyarságot.

hős, zseniális megérzéssel ábrázolva a 
gyermekkor ama szakaszában, amikor 
egy kisfiú mint lélek és szellem, nem csak 
mint egyéniség teljesen „kész“, dg m ég  
messze áll a pubertástól és annak zavarai 
nem robbantották fel egyéniségének a  
gyermekkor alatt zavartalanul kiérett 
egységét. Eljutott Móricz Zsigmond a  
parasztsors derűsebb élményéig és szem­
léletéig is, — színdarabja a „Sári bíró“' 
a Nemzeti Színház egyik legnagyobb si­
kere volt.

További élményvilága a magyarság 
egyetemesebb szfériáinak átélése felé  
igazodott; felfedezi a történelmet s  rá­
jön arra, hogy a magyarságnak a paraszt­
ságnál magasabb osztályai a maguk eré^ 
nyeiben, bűneiben épp úgy megtestesítője; 

-a magyarságnak, mint a parasztság vágy  
jobbágyrend. A  roppant Erdély-trílogia, 
az első élm ény erejével Sugározza ezt a  
felfedezését. Első kötetének B áthofy- 
fejedelm e ugyan alig több, mint egy fe­
jedelemmé emelkedett Tri Dani, de Beth­
len Gáböra már valósággal mithikus alaki,- 
Aki Bethlen Gábort, a szervezőt, a poli­
tikust, az uralkodót igy át tudta élni: az; 
már nem a tiszántúli parasztradikalizmus 
szűk szem léleti köreinek a foglya többé!

Nincs hely és idő végigméltatni mű­
veit. A világháború alatt írt regénye, „A  
fáklya“, megelőzi Szabó Dezső Elsodort 
falujának mithikus látományát, noha 
akkor m ég mindig az iskolás hittel elfo­
gadott radikalizmus tételei alapján szem ­
léltetve a vidéki értelmiség életét. V i- 
szint a huszas évek kezdetén irt „Kivi­
lágos kivirradtig“: sokkal reálisabb eb­
ben a nemben, mint Szabó Dezső, s m eg­
döbbentő élethüséggel ábrázol benne 
gyúlékony zónát, mint a zsidókérdést 
falun!

A huszas évek közepétől kezdve Móricz 
Zsigmond: a magyar prózáirás egyik;
klasszikusaként áll egyre nagyobb körök 
előtt. Rettenetes munkaerejével minden 
évben a magyar irodalom asztalára a  
maga egy vagy két regényét, minden hó-


